

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Владислава Валентиновича Медведева
«Доместицированное пространство чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальность 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография

Работа посвящена исследованию системы расселения, этнокультурных особенностей и направления трансформации поселений, жилищных и хозяйственных строений чувашей Башкортостана. Актуальность изучения этой темы вызвана необходимостью фиксации исчезающих из бытования многих элементов предметного мира, традиционного культурного и духовного наследия народов России вследствие изменения системы жизнеобеспечения, происходящих социально-экономических и политических процессов. Работа состоит из введения, 3 глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Основные достоинства выполненной работы. Рассматриваемая диссертация написана в традиционном этнографическом ключе, опирается на широкий круг разнообразных опубликованных и неопубликованных источников – новых этнографических и письменных данных, опубликованных изданий, фотоиллюстративных материалов, музейных предметов, архивных документов и пр. Основу составляют собственные полевые материалы, собранные на протяжении почти 10 лет не только в Башкортостане, но и в соседних административных ареалах. Добросовестно проработан материал по историографии темы, истории расселения чувашей Башкортостана, даны детальные описания целого комплекса вопросов, связанных с функционированием поселений, жилищ, хозяйственных и культовых построек, прослежена их эволюция на протяжении более, чем двух столетий. И как итог, хорошо проработана тема, связанная с характеристикой доместицированного пространства

чувашского деревенского сообщества. Автор подробно охарактеризовал архаичные и современные типы строений, их использование как в бытовой и хозяйственной, так и в религиозно-обрядовой сфере. Важно отметить, что прослежена мифологическая составляющая, связанная с функционированием поселений, жилищ, хозяйственных строений.

Это солидное монографическое исследование, с грамотным изложением богатого фактологического материала, который в наши дни быстро вымывается из деревенской жизни. Впервые дана полноценная историко-этнографическая характеристика чувашского сельского социума на базе авторских этнографических изысканий с привлечением материалов и результатов проведенных исследований многочисленных предшественников. Анализируемая работа является примером изучения предметного мира сельского социума как объекта материального и нематериального наследия. Рассмотрение традиции домостроительства, хозяйственных и культовых построек позволяет выявить новую информацию о длительных этнокультурных и конфессиональных контактах, о социальных и исторических изменениях, происходивших в чувашской этнокультурной среде, традиционных воззрениях и современном осмыслиении материальной культуры чувашей.

Ценность работы состоит также и в том, что исследуемая проблема рассмотрена на широком историко-культурном фоне, с учётом природно-климатических, социально-экономических, политических и этнокультурных параметров функционирования этноса, с учётом традиционных представлений и верований местного населения.

Судя по тексту автореферата, работа выполнена на высоком уровне. Имеется небольшое замечание. В тексте автореферата не приведены конкретные примеры об своеобразных этнокультурных чертах прослеженных и /или сохранившихся в материальной культуре, жилых и хозяйственных строениях чувашей Башкортостана в сравнении как с

соседями по региону, так и с чувашами, проживающими в Чувашской Республике.

Результаты проведенного исследования имеют большую значимость для развития фундаментальной исторической науки, образовательного процесса и популяризации научных знаний. Помимо научной и познавательной ценности, представленная к защите диссертация, несомненно, имеет практическое значение и может широко использоваться не только для написания обобщающих научных работ, её результаты применимы в области сохранения, популяризации и актуализации материального и нематериального историко-культурного наследия чувашей.

Судя по опубликованным статьям и автореферату, выполненное научное исследование актуально, содержит существенные признаки научной новизны, имеет значительную практическую ценность с позиции возможного использования полученных результатов. Соискателем проделана огромная работа по исследуемой тематике: проработан значительный этнографический, исторический фольклорный, и лингвистический материал, часть оригинальных материалов добыта им в процессе собственных полевых изысканий, проанализирована обширная научная теоретическая литература по проблеме.

Работа имеет стройную и логичную структуру в строгом соответствии с имеющимися материалами, поставленными целями и задачами исследования. Автор известен как сложившийся исследователь. Научные разработки В.В. Медведева известны по публикациям, главные положения диссертации были апробированы в многочисленных публикациях и докладах на международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

В целом, анализируемая работа представляет собой самостоятельное оригинальное и добротное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. По объему и научным результатам

диссертация В.В. Медведева «Доместицированное пространство чувашей Республики Башкортостан и сопредельных территорий в середине XVIII – начале XXI века», несомненно, соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к сочинениям подобного рода, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография.

Ведущий научный сотрудник
отдела исторических исследований,
доктор исторических наук

Н. Шутова
Надежда Ивановна Шутова

Автор отзыва: доктор исторических наук Шутова Надежда Ивановна.
Место работы: отдел исторических исследований. Удмуртский институт истории, языка и литературы. Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук».

Должность: ведущий научный сотрудник
Почтовый адрес: 426004 г. Ижевск, Ломоносова, 4
Email: shutova@udman.ru
Тел.: (3412) 68-78-70

27 августа 2025 г.

ПОДПИСЬ *Н.И.Шутовой*
УДОСТОВЕРЯЮ

